
G e m e i n d e r a t s a u s s c h u s s 

Petitionen und BürgerInneninitiativen 

 

P R O T O K O L L  

 

zur Sitzung am Donnerstag, dem 2. April 2020, um 15:00 Uhr  

Volkshalle, 1082 Wien, Rathaus, Eingang Lichtenfelsgasse 2, Arkadenhof 

  

 

Vorsitz:  GRin Dr.in Jennifer Kickert 

 

Gewählte Teilnehmer: GRin Safak Akcay 

 GR Petr Baxant, BA 

 GR Nemanja Damnjanovic, BA 

 GR Michael Eischer 

 VBgm.in Birgit Hebein 

 GR Manfred Hofbauer, MAS 

 GRin Mag.a Birgit Jischa 

 GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 

 GRin Yvonne Rychly 

 GRin Sabine Schwarz 

 GR Mag. Gerhard Spitzer 

 GR Thomas Weber 

 

Sonstige Teilnehmer: Mag.a Pia Hlava 

 

Entschuldigt*: GR Stefan Berger 

 GR Mag. Rüdiger Maresch 

 GR Dr. Gerhard Schmid 

 GR Mag. Marcus Schober 

 GR Wolfgang Seidl 

 GR Mag. Dr. Alfred Wansch, MBA 

 

Protokollführung:  Maria Klein 

 

 

 

 

*lt. abgestimmter Vereinbarung mit allen Mitgliedern, aufgrund der Corona Situation, eine verkleinerte 

Zusammensetzung des Ausschusses abzuhalten 

  



 

Berichterstatter: GR Mag. Marcus Schober vertreten durch GR Gerhard Spitzer 

 

Post Nr. 1 

AZ 1039989-2019-GSK; MA 65 

Stoppt das Wohnhausprojekt Ecke Harrachgasse/Schiffmühlenstraße im 22. Bezirk 

Schriftliche Stellungnahme des Einbringers wurde allen Mitgliedern zur Kenntnis gebracht 

 

Antrag GR Gerhard Spitzer: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, die  Empfehlung an 

die zuständigen Stellen auszusprechen, im Rahmen eines konkreten Bauverfahrens die AnrainerInnen zu 

informieren und auf eine möglichst rasche und geräuscharme Bauausführung hinzuwirken. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Gerhard Spitzer: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, die Behandlung der 

Petition begründet abzuschließen, da den Stellungnahmen zu entnehmen ist, dass die umgewidmete Fläche 

eine Bebauungsbeschränkung von 60% aufweist. Weiters ist ein 4 m tiefer Vorgarten festgesetzt, womit der 

jetzige Baumbestand berücksichtigt ist. Schließlich wären bei einem allfälligen Neubau bestehende und neu 

benötigte Parkplätze in einer Tiefgarage bereitzustellen und die Belichtungsverhältnisse der Bestandshäuser 

im Umfeld zu berücksichtigen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

 

Berichterstatter: GR Dr. Gerhard Schmid vertreten durch GRin Birgit Jischa 

 

Post Nr. 2 

AZ 328307-2019-GSK; MA 65 

Rettet die historischen AKH-Kliniken! 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge die Zulässigkeit der ggst. 

Petition iSd § 2 Abs. 3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der 

Fassung von LGBl. Nr. 29/2014 beschließen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Birgit Jischa: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für 

Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energieplanung und BürgerInnenbeteiligung Birgit Hebein 

einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Birgit Jischa: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Soziales, 

Gesundheit und Sport Peter Hacker einzuholen.  

 

(einstimmig angenommen) 

 



Antrag GRin Birgit Jischa: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Wohnen, 

Wohnbau, Stadterneuerung und Frauen Katrin Gaál einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Birgit Jischa: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin des 9. Wiener Gemeindebezirks Saya 

Ahmad einzuholen.  

 

Antrag GR Manfred Hofbauer,MAS: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Alsergrund einzuholen. 

 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt) 

 

Antrag GRin Birgit Jischa: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des KAV - Wiener Krankenanstaltenverbund einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Birgit Jischa: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des Rektorats der Medizinischen Universität Wien einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Birgit Jischa: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des Bundesdenkmalamtes einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Birgit Jischa: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition den Einbringer Herrn Georg Scherer zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung 

des Inhaltes der Petition einzuladen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

 

Berichterstatter: GR Petr Baxant, BA 

 

Post Nr. 3 

AZ 1054185-2019-GSK; MA 65 

Zukunft Hernals - Wir retten den Postsportplatz 



Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge die Zulässigkeit der ggst. 

Petition iSd § 2 Abs. 3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der 

Fassung von LGBl. Nr. 29/2014 beschließen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für 

Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energieplanung und BürgerInnenbeteiligung Birgit Hebein 

einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Soziales, 

Gesundheit und Sport Peter Hacker einzuholen.  

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin des 17. Wiener Gemeindebezirks Ilse 

Pfeffer einzuholen.  

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Manfred Hofbauer,MAS: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Hernals einzuholen. 

 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Post AG einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des Postsportvereins einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Wiener Umweltanwaltschaft einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 



Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition die Einbringerin Frau Angelika Schima zur schriftlichen oder mündlichen 

Erläuterung des Inhaltes der Petition einzuladen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

 

Berichterstatter: GR Mag. Rüdiger Maresch vertreten durch GR Peko Baxant, BA 

 

Post Nr. 4 

AZ 1079770-2019-GSK; MA 65 

Ampelregelung für die gefährliche Querung Grinzinger Allee Höhe Huschkagasse 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge die Zulässigkeit der ggst. 

Petition iSd § 2 Abs. 3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der 

Fassung von LGBl. Nr. 29/2014 beschließen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für 

Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energieplanung und BürgerInnenbeteiligung Birgit Hebein 

einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers des 19. Wiener Gemeindebezirks Daniel 

Resch einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Manfred Hofbauer,MAS: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Döbling einzuholen. 

 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Wiener Linien einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Sabine Schwarz: 



Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des ARBÖ Auto-, Motor- und Radfahrerbund Österreichs, des 

Österreichischen Automobil-, Motorrad- und Touringclub (ÖAMTC) und des VCÖ – Mobilität mit Zukunft 

einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Petr Baxant, BA: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition die Einbringerin Frau Katharina Maria Hemmelmair zur schriftlichen oder 

mündlichen Erläuterung des Inhaltes der Petition einzuladen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

 

Berichterstatterin: GRin Yvonne Rychly 

 

Post Nr. 5 

AZ 143297-2020-GSK; MA 65 

Mehr Radbügel für die Brigittenau! 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge die Zulässigkeit der ggst. 

Petition iSd § 2 Abs. 3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der 

Fassung von LGBl. Nr. 29/2014 beschließen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Yvonne Rychly: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für 

Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energieplanung und BürgerInnenbeteiligung Birgit Hebein 

einzuholen.  

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Yvonne Rychly: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Umwelt und 

Wiener Stadtwerke Ulli Sima einzuholen.  

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Yvonne Rychly: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers des 20. Wiener Gemeindebezirks 

Hannes Derfler einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Manfred Hofbauer,MAS: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Brigittenau einzuholen. 

 



(mit Stimmenmehrheit abgelehnt) 

 

Antrag GRin Yvonne Rychly: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur Wien GmbH einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Yvonne Rychly: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition den Einbringer Herrn Rolf Nagel zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des 

Inhaltes der Petition einzuladen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Post Nr. 6 

AZ 145838-2020-GSK; MA 65 

Mobilitätswende Brigittenau: Für saubere Luft, Platz für Begegnung und sicheres Spielen 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge die Zulässigkeit der ggst. 

Petition iSd § 2 Abs. 3 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der 

Fassung von LGBl. Nr. 29/2014 beschließen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Yvonne Rychly: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für 

Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energieplanung und BürgerInnenbeteiligung Birgit Hebein 

einzuholen.  

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Yvonne Rychly: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Umwelt und 

Wiener Stadtwerke Ulli Sima einzuholen.  

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Yvonne Rychly: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers des 20. Wiener Gemeindebezirks 

Hannes Derfler einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GR Manfred Hofbauer,MAS: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Bezirksvertretung Brigittenau einzuholen. 

 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt) 

 

Antrag GRin Sabine Schwarz: 



Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur Wien GmbH einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Sabine Schwarz: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien – Märkte einzuholen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Antrag GRin Yvonne Rychly: 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, zur 

gegenständlichen Petition den Einbringer Herrn Otto Mittmannsgruber zur schriftlichen oder mündlichen 

Erläuterung des Inhaltes der Petition einzuladen. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

 

Berichterstatterin: GRin Safak Akcay 

 

Post Nr. 7 

AZ 1094550-2019-GSK; MA 65 

Ausbaustopp des vom BMVIT geplanten flächendeckenden 5G Mobilfunknetzes in Wien 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, dass die 

gegenständliche Petition nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 und 2 des Gesetzes über Petitionen in 

Wien, LBGl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 29/2014 erfüllt. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

 

Berichterstatterin: GRin Mag. Andrea Mautz-Leopold 

 

Post Nr. 8 

AZ 93764-2020-GSK; MA 65 

Petition für den Erhalt der traditionellen Autobus- und Straßenbahnhaltestellenschilder 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen und BürgerInneninitiativen möge beschließen, dass die 

gegenständliche Petition nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 und 2 des Gesetzes über Petitionen in 

Wien, LBGl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 29/2014 erfüllt. 

 

(einstimmig angenommen) 

 

Allfälliges 

Die Vorsitzende gibt bekannt, welche Petition nach Ablauf der Jahresfrist keine ausreichende Anzahl von 

Unterstützungen erhalten hat und bei der daher gemäß gemäß § 1 Abs. 4 des Gesetzes über Petitionen in  

Wien, LGBl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 29/2014, die Unterstützungsmöglichkeit beendet wurde: 

 

 Gegen Autobahn-Ausweichverkehr in der Seestadt! 

 Anbringung von „Radfahren verboten Schildern im Rudolf-Bednar-Park“ 

 Licht und Wasser für Hundezone Parkanlage in der Auer-Welsbach-Straße 

 Stoppt das Hochhausprojekt am Wiener Heumarkt 



 

 

 

 

Die amtsführende Stadträtin 

 

 

 

 

Birgit Hebein 

 

 

 

 

Die Protokollführerin  

 

 

 

 

Maria Klein 

Die Vorsitzende 

 

 

 

 

GRin Dr.in Jennifer Kickert 
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